



Трудовой путь ветерана

К традиционному празднику — Дню Переславского округа — редакция «Народной правды» попросила Бориса Васильевича Пряженцева, ветерана труда, отдавшего сельскому хозяйству Переславского района значительную часть своей жизни, рассказать о славной трудовой истории своего поколения. Сегодня газета печатает воспоминания секретаря первичного отделения КПРФ в Нагорье.

Свою трудовую деятельность я начал в 1957 году. Закончил работать в связи с уходом на пенсию в 2000 году. Всё это время трудился непосредственно на производстве, большей частью в сельском хозяйстве. Поэтому не только видел, но и сам был непосредственным участником событий, в результате которых происходили большие перемены на селе: постоянно увеличивалось производство валовой продукции сельского хозяйства, росла производительность труда, улучшалось качество производимой продукции, росло благосостояние народа.

В мае 1968 года по направлению Ярославского треста «Свинопром» я пришёл работать в совхоз «Любимцево» Переславского района, где был назначен на должность главного инженера. Совхоз тогда входил в состав треста «Свинопром», но занимался главным образом производством молока и мяса. поголовье свиней в совхозе было небольшое. Урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность скота были выше средних районных показателей и имели тенденции к росту. В совхозе сформировался крепкий трудовой коллектив. Костяком тракторной бригады были бывшие работники Рязанцевской МТС А. М. Плоткин, братья Лобановы, И. С. Волков, Я. С. Зайцев и другие. В достаточном количестве имелись доярки, телятницы и другие животноводы. Все они с большой отдачей, добросовестно работали на ферме.

Среди руководителей и специалистов совхоза работали управляющие отделениями: Н. А. Ушаков и Ф. Н. Дёмин, бригадиры А. И. Степанов, Ю. Г. Лезов. Животноводство возглавляла неутомимая Е. Т. Мишина, главным агрономом был А. Н. Дубенков. В. Т. Калинин, В. Т. Чертанов, И. С. Волков и М. Е. Иванов осуществляли техническое руководство машинно-тракторным парком, средствами механизации животноводческих ферм и энергоснабжением совхоза. Духовным и идейным вдохновителем всего коллектива являлся директор совхоза Александр Васильевич Терентьев.

Уровень производства никогда не стоял на месте — из года в год росло производство зерна, молока, мяса.

В начале 1969 года совхозу «Любимцево» было передано отделение Лунино, ранее принадлежавшее откормочному совхозу «Петровский» Ростовского района. Было решено на базе этого отделения создать репродуктивную свиноводческую ферму с производством поросят до 12 тысяч голов в год. Силами совхоза была проведена огромная работа по переоборудованию и капитальному ремонту существовавших старых телятников в свинарники, строительству новых свинарников. Заново были созданы система приготовления и раздачи кормов, поения свиней, уборки навоза, тепло- и энергоснабжения животноводческих помещений. Было построено благоустроенное жильё для работников свиноферм. В результате производственных капиталовложений в Лунино возник вполне современный по тем временам свинокомплекс, который уже через два года поставлял совхозу «Козьмодемьянский» более 2000 поросят в год для откорма.

Руководство совхоза постоянно делало упор на высокие темпы роста объёмов производства. Эта важнейшая задача должна была решаться так, чтобы этот рост достигался с меньшими

затратами труда и средств, продукция земледелия и животноводства была высококачественной, каждая отрасль предприятия была рентабельной и обязательства перед государством выполнялись.

С такой задачей коллектив совхоза справлялся. Каждый год в совхозе увеличивалось количество вносимых в почву органических и минеральных удобрений, совершенствовалась технология возделывания сельскохозяйственных культур, внедрялись широкозахватные агрегаты для обработки почвы и посева зерновых, принципиально новые машины для заготовки кормов, расширялось и совершенствовалось зерносушильное хозяйство.

За счёт интенсификация земледелия и повышения его общей культуры, внедрения высоко-сортных сортов, широкого применения прогрессивных систем обработки валовые сборы зерна в совхозе уже в конце 60-х годов возросли настолько, что существовавшее в то время зерносушильное хозяйство перестало справляться с его послеуборочной доработкой. Возникла острая необходимость в его реконструкции. Исходя из этого, к 1972 году собственными силами были реконструированы и заново построены три зерносушильно-сортировальных пункта, площадка для активного вентилирования зерна, агрегат для приготовления витаминной травяной муки производительностью 400 кг муки в час, что в свою очередь позволило резко сократить сроки послеуборочной доработки зерна, повысить его качество, гарантировать заготовку хороших семян для урожая будущего года, а молодняк снабжать витаминным кормом.

Высокая культура земледелия, чёткая организация труда, рациональное использование техники, удобрений и других материально-технических ресурсов позволили совхозу все полевые работы выполнять в наилучшие и кратчайшие сроки. По урожайности зерновых и кормовых культур совхоз в начале 70-х годов прочно занял одно из ведущих мест не только в Переславском районе, но и в Ярославской области.

Наряду с ростом эффективности земледелия в совхозе никогда не ослабевало внимание к развитию животноводства. Производство поросят достигло 12 тысяч голов в год, продуктивность дойного стада составила 3000 литров молока в год от одной фуражной коровы и продолжала повышаться.

Социалистическая система хозяйствования, основанная на общественной собственности на средства производства, открывала широкий простор для плодотворного обмена между предприятиями техническими новинками, передовым опытом организации труда, производства и управления. Эти возможности использовались в совхозе широко. Различные выставки и семинары, организуемые советскими и партийными органами района и области, посещения передовых хозяйств, информация отраслевого бюро научно-технической информации, экономическая учёба, проводимая в хозяйстве, районные совещания специалистов — всё это давало что-то новое. Это новое собиралось по крупицам и внедрялось в производство. Результат не замедлял сказываться и, как правило, был положительным.

Одним из главных направлений в использовании резервов производства была система моральных и материальных поощрений работников совхоза за лучшие результаты в труде, повышении качества продукции. Этим направлением работы руководил секретарь партийной организации Н. А. Комаров. Чётко разработанные условия соревнования, своевременное и тщательное подведение итогов соревнования являлись существенным стимулом в повышении эффективности производства.

В годовщину 100-летия со дня рождения В. И. Ленина совхоз «Любимцево» был переименован в совхоз имени В. И. Ленина. Этот факт явился мощным толчком в развитии совхоза. Абсолютное большинство механизаторов, шоферов, животноводов и специалистов отнеслись к переименованию с большой ответственностью. Каждый на своём месте старался не отставать друг от друга. Конечно же, такое настроение людей не замедлило сказаться на общих показателях работы совхоза.

Другим мощным толчком в развитии совхоза послужило строительство посёлка Горки, начатое летом 1968 года с восстановления дома А. Ганшина. За сравнительно короткий срок на чистом месте был создан жилой городок с благоустроенными квартирами, сетями водопровода, канализации, отопления, энерго- и газоснабжения. Построен хороший животноводческий комплекс и ремонтно-техническая база. Посёлок был связан со станцией Рязанцево и Переславлем асфальтированной дорогой. На строительство посёлка и производственной базы безусловно были сделаны значительные государственные капитальные вложения.

Таким образом, в результате глубоко продуманных главных направлений работы специалистов и руководителей совхоза, вложения в производства значительных средств, вовлечения всего коллектива в работу по увеличению производства зерна, молока, мяса, за сравнительно короткий

срок рядовой совхоз Переславского района был превращён в современное по тому времени механизированное сельхозпредприятие промышленного типа.

С течением времени в совхозе менялись объёмы производства продукции, менялась его специализация. Так, например, в конце 70-х годов совхоз имени В. И. Ленина вышел из состава треста «Свинопром», перестал заниматься производством поросят и специализировался лишь на производстве молока и мяса крупного рогатого скота. Неизменными в совхозе оставлены чёткая организация труда, высокая урожайность сельскохозяйственных культур, высокая производительность скота, высокая рентабельность производства.

После ухода на пенсию А. В. Терентьева и многих старых специалистов совхоз имени В. И. Ленина слегка покачнулся. Производственные показатели поползли вниз, снизилась рентабельность. Так продолжалось до прихода к управлению предприятием Л. В. Терентьевой. Её героическими усилиями бывший совхоз, а теперь ЗАО имени В. И. Ленина прочно занял свои привычные позиции в Переславском муниципальном округе, хотя по меркам 70—80-х годов они выглядят по-другому.

Пример совхоза имени В. И. Ленина не единичен. Высокими темпами развивались тогда совхозы «Глебовский», «Новое», «Новоселье», «Успенская ферма», колхозы «Прогресс», имени Мичурина и другие. Многие руководители сельхозпредприятий, специалисты и рядовые работники теперь уже ушли из жизни. Но материально-техническая база, созданная их трудом, ещё жива и продолжает работать, создавать материальные ценности.

В памяти нашего поколения незабываемы такие люди как Иван Кузьмич Пятов, Альберт Григорьевич Козлов, Василий Максимович Суслов. Их сейчас уже нет. Но все они стояли у районного руля в период его бурного развития.

Неплохо было бы сохранить эту память и у ныне работающего поколения людей.

Б. Пряженцев.